

**Галдобина Людмила Алихановна**

Магистрант НАЧОУ ВПО СГА

**Направление:** Юриспруденция

**Магистерская программа:** Гражданское право, семейное право, международное частное право

### **Наследование по закону как институт российского гражданского права**

**Аннотация.** Институт наследования по закону, являясь одним из самых стабильных и консервативных, занимает прочное положение в системе отрасли гражданского права. В новом наследственном законодательстве, как и в нормах частей первой и второй ГК РФ, сохранена преемственность принципов регулирования и конкретных норм ранее действовавшего законодательства, подняты на законодательный уровень определенные положения, сформулированные судебной и нотариальной практикой.

**Ключевые слова:** наследование по закону, круг наследников, наследодатель, наследственные правоотношения.

В последние несколько лет роль наследственного права в нашей жизни заметно возросла. Этот процесс был вызван коренными изменениями, затронувшими все сферы общественной жизни: экономической, социальной, политической, духовной.

Наследование по закону в большинстве право порядков, и Россия не является в этом отношении исключением, относится к наиболее распространенным основаниям перехода имущества наследодателя к его правопреемникам. По данным Федеральной нотариальной палаты число свидетельств о праве на наследство при наследовании по закону составило 82,3% от общего количества выданных в 2012 г. свидетельств. Следовательно, от того, насколько тщательно будут разработаны теоретические основы

правовых механизмов наследования по закону, во многом будет зависеть и эффективность действия системы наследственного преемства в целом.

Наследование по закону осуществляется главным образом в тех случаях, когда наследодатель не оставил завещания (или о нем ничего не стало известно) и закон как бы пытается угадать кому бы наследодатель оставил свое имущество, если бы завещание все таки было составлено. Кроме того, наследование по закону осуществляется, если завещание есть, но оно (полностью или частично) признано недействительным, либо наследник (наследники) оказался недостойным; либо они не приняли или отказались принять наследство; либо наследодатель в завещании ограничился только указанием на лишение всех (либо части) наследников права наследования; либо если завещательными распоряжениями охвачено не все имущество. Поэтому на практике случаются ситуации, когда к наследованию одновременно призываются наследники и по закону, и по завещанию.

Наследники по закону призываются к наследованию в порядке очередности установленной ГК РФ, которая традиционно основывается на степени родства наследников и наследодателя. Переход к последующей очереди осуществляется при отсутствии наследников предыдущей очереди. Доли наследников являются равными (за исключением наследников по праву представления, которые на всех получают долю предка, которого они как бы представляют). Под отсутствием наследников понимаются, помимо их отсутствия в прямом смысле, случаи, когда никто из наследников не имеет права наследовать либо они отстранены от наследования, либо лишены наследодателем наследства, либо не приняли или отказались от наследства.

© Бюллетень Магистранта 2014 год №5  
Серьезным нововведением, привнесенным ГК РФ, является расширение круга наследников по закону. ГК РФ устанавливает восемь очередей наследников, которые включают супругов, родственников до пятой степени родства, предоставляют право наследования пасынкам, падчерицам, отчиму и мачехе наследодателя, а также лицам не входящим в круг наследников по

закону, в силу ст. 1142–1145 ГК РФ находящимся на иждивении наследодателя [4].

ГК РФ не изменил круга наследников первой очереди. К ним по-прежнему относятся дети наследодателя, его супруг и родители. То есть в первую очередь, кроме супруга, наследуют родственники наследодателя по прямой восходящей и нисходящей линии. Поскольку семейное законодательство признает равенство детей, рожденных в браке и вне брака (ст. 53 СК РФ), сохраняет все права детей в отношении родителей при признании брака недействительным (п. 3 ст. 30 СК РФ), лишении родителей родительских прав (п. 4 ст. 71 СК РФ), дети независимо от того, рождены они в браке или вне брака, наследуют на равных основаниях. В случае смерти наследников до открытия наследства к наследованию по праву представления призываются их нисходящие родственники – внуки наследодателя и их потомки. При этом законодателем не определены критерии для определения степени родства с умершим лиц, которые могут считаться потомками внуков наследодателя. Анализ совокупности норм третьей части ГК РФ позволяет сделать вывод, что по праву представления в порядке первой очереди могут наследовать все кровные родственники по прямой нисходящей линии.

Супруг наследодателя может быть призван к наследованию, если брак к моменту открытия наследства не был расторгнут либо признан недействительным. Отец имеет право наследования в отношении детей, если он состоял в браке с матерью на момент рождения ребенка либо отцовство было установлено в соответствии с требованиями семейного законодательства. При этом не имеет значения, в каком порядке – добровольном или принудительном и по чьей инициативе оно устанавливалось.

К наследованию могут призываться, прежде всего, родственники наследодателя. При этом в законе установлено, что степень родства определяется по числу рождений, отделяющих родственников одного от другого. Акты усыновления приравниваются к рождению только в отношении

усыновителя и его родственников, а также в отношении усыновленного и его потомков.

Несомненно, позитивный момент – выделение в отдельную достаточно содержательную статью правил о наследовании усыновителями и усыновленными. Нормы ГК РФ приведены в соответствие со ст. 137 СК РФ, в которой прямо следует, что при усыновлении правовая связь возникает не только между усыновителем и усыновленным, но и между родственниками усыновителя, а также потомством усыновленного. На данном основании возникают и наследственные правоотношения в случае наследования по закону. Исключение из общего правила о прекращении правовой связи с кровными родственниками делается в случаях, когда законом предусмотрена возможность сохранить отношения между ребенком и отдельными кровными родственниками. То есть, если ребенок усыновлен, его имущество может наследовать наравне с усыновителем родитель, права которого при усыновлении были сохранены. Такая ситуация может возникнуть когда, во-первых, в соответствии с п. 3 ст. 137 СК РФ при усыновлении ребенка одним лицом права и обязанности (как имущественные, так и неимущественные) сохраняются по желанию матери, если усыновитель – мужчина, или по желанию отца, если усыновитель – женщина. Во-вторых, в силу п. 4 ст. 137 СК РФ в случае смерти родителей (или одного из них) по просьбе бабушки или дедушки ребенка могут быть сохранены отношения (как имущественные, так и неимущественные) по отношению к родственникам умершего родителя. При этом не требуется согласия усыновителя, поскольку суд должен руководствоваться интересами ребенка. Очевидно, при отсутствии в решении суда об усыновлении указания о сохранении отношений с определенными лицами эти отношения прекращаются. Нужно иметь в виду тот факт, что вышеперечисленные положения применяются во всех случаях наследования по закону, то есть имеют общее значение.

В случае передачи ребенка на основании договора с органами опеки и попечительства на воспитание в приемную семью на определенный, в отличие

от акта усыновления, срок условие проживания детей в приемной семье не порождает прав и обязанностей родителей и детей. Не приобретает права наследования на имущество опекуна ребенок, находящийся под опекой. Опекун и несовершеннолетний подопечный юридически не приравниваются к родителю и ребенку [3].

При решении практических вопросов порядка призвания к наследованию по закону нередко также упускается из виду, что согласно п. 1 ст. 1158 ГК РФ в пользу лица, являющегося наследником по праву представления, можно отказаться от наследства, однако лишь тогда, когда такой наследник призван к наследованию. В отличие от случаев отказа от наследства в пользу иных наследников по закону или завещанию, недостаточно в данной ситуации быть лишь названным в качестве наследника по праву представления.

Но зададимся вопросом, а стоит ли бояться выморочности имущества? Ведь имущество имуществу рознь. Представляется, что государство, подобно рачительному хозяину должно уметь использовать перешедшее в порядке выморочности имущество надлежащим образом. Ведь если говорить о недвижимости, то государству выгодно было бы получать прибыль от ее использования.

В результате увеличения числа очередей наследников «существенные трудности могут возникнуть в процессе доказывания принадлежности к определенной очереди наследников...». По этому поводу весьма точным является замечание Ю.К. Толстого, который указывает на то, что не всегда имеется возможность достоверно установить столь дальнее родство наследников и наследодателя, что может увеличить число споров по поводу принятия наследства, его раздела и вызвать затруднения в оформлении наследственных прав в течение установленного законом шестимесячного срока, принимая во внимание необходимость обращения в различные органы для получения необходимых сведений и бюрократическую волокиту.

Круг лиц, являющихся обязательными наследниками, не изменился и является исчерпывающим. Это дети наследодателя (несовершеннолетние, и совершеннолетние нетрудоспособные, независимо от наступления трудоспособности, в том числе до 18 лет, эмансипированные или вступившие в брак); супруг и родители (должны быть нетрудоспособными), несовершеннолетний супруг; нетрудоспособные иждивенцы (те, которые подлежат призыванию к наследованию в соответствии с пп. 1 и 2 ст. 1148 ГК РФ, то есть все иждивенцы, кроме не проживавших с наследодателем не наследники по закону).

В соответствии с п. 4 ст. 1117 ГК РФ обязательный наследник, являющийся недостойным, к наследованию не призывается. Это очень важное уточнение, так как в ГК РСФСР нормы аналогичной этой не было, и на практике возникали проблемы, связанные с коллизией положений о недостойных и обязательных наследниках.

По новому законодательству допускается уменьшение размера обязательной доли или даже отказ в ее присуждении. Это правило применяется в случаях, когда имеется завещание наследодателя в отношении имущества, которое до открытия наследства использовалось наследником по завещанию для проживания или в качестве основного источника средств к существованию. Срок проживания наследника по завещанию в таком помещении законодателем не установлен. На основании Закона РФ «Об основах федеральной жилищной политики» в жилищный фонд, находящийся в собственности граждан, могут входить индивидуальные жилые помещения, приватизированные, построенные и приобретенные квартиры и дома, квартиры в домах жилищных и жилищно-строительных кооперативах с полностью выплаченным паевым взносом, в домах товариществ индивидуальных владельцев квартир, квартиры и дома, приобретенные гражданами в собственность на иных основаниях, предусмотренных законодательством. Кроме того, для проживания может быть использовано иное жилое помещение в строениях, пригодных для постоянного и временного проживания (например, дачное строение).

Подводя итог анализу правовых норм, регулирующих наследственные отношения по закону, следует отметить, что отечественное наследственное право, к достижениям которого в области брачно-семейных отношений относятся признание равных наследственных прав родных детей, рожденных в браке, усыновленных и внебрачных детей, а также включение в число наследников по закону нетрудоспособных иждивенцев, в настоящее время содержит немало пробелов в области обеспечения наследования членов семьи. Правопорядку России совершенно неизвестны ни институты фактического (незарегистрированного) брака и союза однополых пар, ни наследования по закону свойственников, являющиеся реальными проблемами современности.

### Литература

1. Российская Федерация. Конституция (1993). Конституция Российской Федерации с изм. от 30.12.2008 г. № 6-ФКЗ, № 7 – ФКЗ: офиц. текст. М.: Эксмо, 2009.
2. Гражданский кодекс (Часть 1) от 30 ноября 1994 г. № 51-ФЗ с изм. и доп. от 18.07.2009 г. № 181-ФЗ: офиц. текст. М.: Городец, 2009.
3. Акатов А.А. Социальная справедливость и право наследования: Монография. М.: Юнити – Дана, 2011.
4. Маковский А.Л. Наследование по закону: Реальность и перспектива //Закон. 2012. № 4.